核心素养视域下武术进校园的课程设计与实践研究

李凌昊

云南师范大学体育学院,云南昆明,650500;

摘要:核心素养培育已成为现代教育的重要导向,其要求学生在文化、健康、责任、创新等维度实现全面发展。 武术作为承载中华优秀传统文化的体育项目,既能增强学生体质,又能传递传统美德与文化精神,与核心素养 培育目标高度契合。各校推进武术进校园工作时,需要科学的实践策略作为支撑,以确保武术教育能够有效融 入日常教学体系,充分发挥其育人功能。本文旨在为武术进校园提供具体指引,帮助学校把武术的文化价值与 育人价值转化为学生的实际素养,助力学生达成核心素养发展要求。

关键词:核心素养;武术进校园;实践策略

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 06. 084

引言

在核心素养培育成为教育核心目标的背景下,武术 作为中华优秀传统文化的重要载体,其进校园工作具有 不可替代的价值。武术不仅能锻炼学生身体素质,还蕴 含文化自信、责任担当、实践创新等核心素养所需的精 神内核与实践元素。当前,各校推进武术进校园时,需 围绕核心素养培育目标,探索科学有效的实践策略,将 武术的文化价值、育人价值充分转化为学生的素养能力。 合理的实践策略能为武术进校园提供清晰路径,确保武 术教学与核心素养培育深度融合,助力学生全面发展, 因此构建系统的实践策略成为武术进校园工作的关键 环节。

1核心素养视域下武术进校园的重要意义

1.1 有利于夯实学生文化自信核心素养

中华武术是中华优秀传统文化的重要载体,其蕴含的"礼、义、仁、智、信"等精神内核与核心素养中文化自信的培育要求高度契合。武术进校园能够将传统文化教育从抽象概念转化为具体的实践活动,学生通过系统学习武术动作、理解武术理论,可直接接触传统文化的精神实质。这种教育形式突破了传统文化教育中单纯知识灌输的局限,让学生在身体实践中感受传统文化的魅力,形成对本民族文化的深刻认知[1]。长期坚持武术学习,学生能够逐步建立对中华优秀传统文化的认同感与自豪感,进而夯实文化自信的核心素养,为传承和弘扬中华优秀传统文化奠定坚实基础。

1.2 有利于促进学生身心协同发展

核心素养体系中,健康生活素养要求学生具备良好的身体素质与心理调节能力,武术进校园为这一素养的培育提供了有效路径。从身体层面来看,武术运动涵盖踢、打、摔、拿等多种动作形式,能够全面锻炼学生的力量、速度、耐力、柔韧性等身体素质,提升学生的身体机能,增强学生的体质。从心理层面来看,武术练习强调"内外兼修",要求练习者在运动过程中保持专注、冷静,学会控制自身情绪与行为。学生在长期的武术练习中,能够逐渐培养坚韧的意志品质,提升心理承受能力,学会以平和的心态应对学习与生活中的压力。这种身心协同发展的训练模式,能够有效强化学生健康生活的核心素养,帮助学生形成健康的生活方式^[2]。

1.3 有利于培育学生良好道德品质

武术文化中蕴含的道德规范与核心素养中的责任 担当素养有着内在的一致性,武术进校园能够成为培育 学生道德品质的重要途径。武术练习有着严格的礼仪要 求,从入馆行礼到训练过程中的言行举止,都体现着对 他人、对规则的尊重,学生在遵循这些礼仪规范的过程 中,能够逐渐养成尊重他人、遵守规则的良好习惯。同 时,武术学习需要长期的坚持与付出,在面对学习过程 中的困难与挑战时,学生需要依靠自身的毅力去克服, 这一过程能够培养学生坚韧不拔、勇于担当的精神品质。 这些道德品质的培育,能够有效提升学生的责任担当核 心素养,为学生未来的发展奠定良好的道德基础。

1.4 有利于增强学生社会适应能力

在当今复杂多变的社会环境中,核心素养要求学生 具备较强的社会适应能力与实践创新能力,武术进校园 在这方面发挥着独特作用。武术练习往往以集体训练的形式开展,学生在集体训练过程中需要与同伴进行配合、交流与协作,这一过程能够培养学生的团队合作意识与沟通能力,让学生学会在集体中发挥自身优势、协调人际关系,从而提升社会交往能力。此外,武术运动并非一成不变的机械模仿,学生在掌握基本动作技能后,需要根据自身的身体特点与理解对动作进行适度调整与创新,这一过程能够激发学生的创新思维,培养学生的实践创新能力。通过武术学习,学生能够在实践中不断提升社会适应能力与实践创新能力,完善实践创新核心素养,更好地适应未来社会发展的需求。

2 核心素养视域下武术进校园的实践策略

2.1 整合优质武术教学资源,夯实核心素养培育物质基础

学校需主动整合校内外优质武术教学资源,为核心素养培育提供坚实物质支撑。资源整合不仅是各类素材的简单汇集,更是围绕核心素养目标的系统性规划,需确保器械、场地、数字化平台等资源分别对应学生身体素质锻炼、安全实践保障、自主学习能力培养等需求,形成资源与素养培育的精准对接。学校需先明确核心素养各维度在武术教学中的落地重点,再据此筛选和引入资源,避免资源与教学目标脱节,同时建立资源管理机制,定期更新资源内容,确保资源的时效性与适用性^[3]。

学校可联合当地武术协会、传统文化机构,引入专 业武术器械、教学视频、文化典籍等资源,丰富教学素 材库。在器械使用教学中, 教师可借助引入的专业刀、 枪、剑等器械, 开展基础器械动作教学, 先通过教学视 频展示标准动作要领, 再结合文化典籍中关于器械历史 的记载, 讲解不同器械的文化背景, 让学生在掌握动作 技能的同时,理解器械背后的文化内涵,提升文化认知; 在文化教学环节,教师可选取典籍中与武术礼仪相关的 章节,结合视频中的礼仪示范,开展武术礼仪教学,引 导学生在实践中养成尊重他人的习惯,强化责任担当素 养。同时,学校可利用数字化技术,搭建线上武术教学 平台,上传武术教学课件、文化解读视频等内容,方便 学生课后自主学习,延伸教学时长与空间。课后,学生 可通过平台观看教学课件中关于复杂动作的分解视频, 针对课堂上未掌握的动作进行反复学习;也可观看文化 解读视频,深入了解不同拳种的发展历程,完成教师布 置的线上文化知识学习任务: 平台还可设置自主练习打 卡功能,学生上传自己的练习视频,教师在线进行点评 指导,帮助学生纠正动作偏差,让学生在自主学习中提 升自我管理能力与创新思维,推动实践创新素养发展。

2.2 推进武术与多学科深度融合,拓宽核心素养培育路径

学校需打破学科壁垒,推进武术与历史、体育、艺术等多学科深度融合,拓宽核心素养培育路径。学科融合不是简单的内容叠加,而是基于核心素养目标的有机整合,需让各学科发挥自身优势,从历史、审美、技能等维度共同挖掘武术价值,帮助学生形成对武术文化的立体认知,进而实现文化自信、实践创新、健康生活等素养的综合提升。学校需统筹各学科教师开展教研,明确各学科在融合教学中的任务与方向,确保教学活动围绕核心素养培育有序推进,避免融合流于形式。

历史教师可围绕武术发展历程、不同朝代武术文化 特点设计课程,帮助学生构建历史认知体系,强化文化 自信。教师可梳理不同朝代武术的发展背景与主要形式, 通过时间轴展示武术文化的演变过程;还可组织学生对 比不同朝代武术文化的差异,分析社会环境对武术发展 的影响,让学生在探究中理解武术文化的历史传承价值。 艺术教师可引导学生将武术动作融入舞蹈创作、绘画作 品中,培养学生审美能力与创新思维[4]。在舞蹈教学中, 教师可指导学生提取武术动作的刚劲特点,与舞蹈的柔 美风格结合,编排小型舞蹈片段;在绘画教学中,教师 可让学生以武术动作为主题,运用不同绘画手法展现动 作的动态美感,鼓励学生在创作中加入个人对武术的理 解。体育教师则聚焦武术技能传授,同时与其他学科教 师协同设计跨学科教学活动,如"武术文化节""武术 主题研学"等。在"武术文化节"中,体育教师组织学 生进行武术技能展示, 语文、历史、艺术教师则分别负 责诗词朗诵、历史讲解、作品展览等环节, 让学生在活 动中全方位感受武术与多学科的关联。

2.3 营造浓厚校园武术文化氛围,强化核心素养培育环境熏陶

学校需通过多样化方式营造浓厚校园武术文化氛围,以环境熏陶助力核心素养培育。校园武术文化氛围不是单一元素的堆砌,而是覆盖空间、活动、礼仪的系统性环境构建,需让学生在日常校园生活中全方位、持续性接触武术文化,潜移默化中提升文化认知、强化行

为规范、激发参与热情,进而推动文化自信、责任担当 等核心素养落地。学校需制定长期规划,将武术文化元 素逐步融入校园建设各环节,避免氛围营造碎片化、短 期化。

学校可在校园宣传栏、走廊、教室等空间展示武术 历史故事、武术名人简介、武术动作图解等内容, 让学 生在日常校园生活中接触武术文化。宣传栏可按月更新 主题,如某月份聚焦"武术与传统礼仪",展示相关历 史故事与礼仪动作图解:教室墙面可张贴简洁的武术名 人简介, 标注其秉持的武术精神。定期举办武术表演、 武术知识竞赛、武术技能展示等活动,为学生提供展示 自我的平台,激发学生参与武术学习的积极性。武术表 演活动可结合校园文化节开展,组织学生编排集体武术 套路,在表演中展现学习成果;武术知识竞赛可围绕武 术历史、文化内涵、动作原理等内容设计题目,采用小 组答题形式,培养学生团队协作能力。将武术礼仪融入 校园日常礼仪规范, 如学生间问候、课堂师生互动等环 节引入武术礼仪元素, 让学生在实践中养成尊重他人、 遵守规则的良好习惯,强化责任担当素养。课堂开始前, 学生可向教师行武术抱拳礼,教师回礼后再开启教学; 学生间日常相遇时,可简化抱拳礼作为问候方式;班级 活动中,发言前可先行简短礼仪,培养学生的规则意识 与尊重意识, 让礼仪规范逐步内化为行为习惯。

2.4 加强校际武术交流合作,提升核心素养培育整体水平

学校需积极开展校际武术交流合作,通过资源共享、 经验互鉴提升核心素养培育整体水平。校际合作不是零 散的活动往来,而是基于共同育人目标的系统性协作, 需打破校际壁垒,整合各校优势资源与教学经验,形成 培育合力,帮助学生在更广阔的平台中提升技能、拓展 视野,推动实践创新、责任担当等核心素养深度发展。 学校需主动搭建合作框架,明确合作方向与内容,建立 稳定的协作机制,避免合作流于表面,确保对核心素养 培育产生实质推动作用。

学校可与周边学校建立武术教学合作关系,定期组织教师互访、学生武术交流活动,分享教学经验、课程设计方案、学生培养成果等,共同解决教学中遇到的问题。教师互访时,可进入对方课堂观摩武术教学过程,课后围绕教学方法、素养渗透策略展开研讨;学生交流活动可采用"武术技能互学"形式,各校学生代表展示

特色武术套路,再分组学习不同学校的经典动作,在交流中丰富技能储备,提升学习兴趣。联合多所学校开展区域性武术教学研讨会议,邀请专家参与指导,共同探讨武术与核心素养培育结合的有效路径,统一教学目标与方向^[5]。研讨会议可设置"教学案例分享"环节,各校教师介绍本校将武术与核心素养结合的教学实践。此外,学校可组织学生参与跨校武术比赛、联合展演等活动,让学生在竞争与协作中提升技能水平、增强团队意识与抗压能力,促进实践创新素养与责任担当素养发展。跨校武术比赛可设置单人套路、集体项目,要求学生在比赛中展现规范动作与精神风貌;联合展演可由多校学生共同编排大型武术节目,在排练中需协调动作、配合节奏,培养团队协作能力,在正式展演中提升自信心与表现力。

3 结语

综上所述,核心素养视域下武术进校园的实践策略, 为武术教育与素养培育的结合提供了可行路径。这些策略从资源整合、学科融合、文化营造、校际合作等多维度发力,既挖掘了武术的育人潜力,又精准对接了核心素养的培育需求。通过落实这些策略,学校能让武术真正融入教育教学全过程,帮助学生在学习武术的过程中提升文化认知、强化身体素质、培养优良品质。

参考文献

- [1] 崔振平. 传统武术进校园的路径研究——以昆山花桥金城小学为例[J]. 武当,2024, (03):79-81.
- [2] 杨家鑫, 刘传勤. 体育强国背景下武术进校园的现实困境与对策研究[J]. 冰雪体育创新研究, 2023, (14):
- [3] 刘志华. 文化自信视角下武术进校园的价值与策略研究[J]. 中华武术, 2023, (05):65-67.
- [4] 罗辑. 文化视角下传统武术教育研究[J]. 当代体育科技,2015(35):2.
- [5] 李妙然, 宋冬梅, 杨月君. 新时代传统武术类非遗传承, 传播的路径优化研究[J]. 产业与科技论坛, 2023, 22(12): 191-192.

作者简介: 李凌昊(1999.01-), 男, 汉族, 山西长治人, 硕士研究生在读, 研究方向: 武术教学理论与实践研究。